

EL AMIGO CATÓLICO,

DEFENSOR DE LOS LEGÍTIMOS INTERESES SOCIALES:

RELIGION, FAMILIA, PROPIEDAD

Y ÓRGANO DE

LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS.

FUNDADOR Y DIRECTOR:

Dr. D. Manuel Gonzalez Francés,
Canónigo magistral.

CENSOR ECLESIASTICO:

Dr. D. Manuel Jerez Caballero,
Canónigo penitenciario.

SECCION DOCTRINAL.

LO QUE ES EL ESPIRITISMO,
SEGUN GAUME. (1)

Hacerse adorar. El Verbo encarnado es Rey y es Dios. Por este doble título le pertenecen los homenajes y adoraciones del linaje humano. Satanás, enemigo implacable del Verbo, quiere á toda costa sustituirse á Él, ya como Rey, ya como Dios. Tal es el objeto final que siempre ambicionó, que logró en el mundo antiguo, y que logra todavía entre todas las naciones extrañas al cristianismo. La historia atestigua este hecho, tan antiguo como la raza humana.

Para realizarlo en la antigüe-

(1) GAUME: *Tratado del Espiritu Santo*, traducido al español por D. Joaquin Torres Asensio, canónigo del Sacro-Monte.—Dos tomos en 4.º de 500 á 600 páginas, 24 reales.—Los pedidos en Córdoba á la Redaccion de EL AMIGO CATÓLICO.

dad, habia diseminado tres grandes errores que llenaban toda la tierra: el panteismo, el materialismo y el racionalismo. Estos tres errores, arraigados en las cabezas, suplantaban radicalmente al Verbo Redentor, cuya encarnacion seria de hecho imposible ó increíble. Preparado así el terreno, Satanás sube á pié llano á los tronos y los altares. La razon es muy sencilla. El hombre no puede pasar sin un amo y sin un Dios. Criado para obedecer y para adorar, haga lo que haga, es preciso que obedezca y adore. Jesucristo, Dios y Rey; ó Satanás, Dios y Rey: esta alternativa es ineludible.

Ahora bien, si se analizan los errores dominantes en la Europa moderna, se descubre sin trabajo que se reducen á los tres sistemas antiguos, panteismo, materialismo y racionalismo, los cuales hoy, como antiguamente, son la últi-

ma palabra del aniquilamiento del dogma de la Encarnacion. Si todo es Dios, no hay encarnacion; si todo es materia, no hay encarnacion; si toda verdad se encierra dentro de los límites de la razon, no hay misterios, ni por consiguiente encarnacion.

¿Será necesario decir que la negacion directa de este dogma fundamental se reproduce entre nosotros con un lujo de audaz ignorancia, que no se habia conocido del Evangelio acá? ¿Habremos de añadir que esa negacion es recibida con un calor cuyo espectáculo saca los colores á la cara y llena el alma de espanto? Es un signo de los tiempos. Sin el elemento católico, que lucha todavía por mantener sobre su pedestal divino la persona del Verbo encarnado, el mundo actual volveria á caer en las condiciones del mundo antiguo. Cuanto más este elemento se debilita, mas se allanan los caminos para que el demonio vuelva á sus antiguos altares. La razon lo dice y la historia lo confirma: el hombre de hoy, como el hombre de otros tiempos, tiene necesidad de un Dios: destronar al Verbo, es entronizar á Satanás.

Al ver que Europa volvia la espalda al cristianismo, era fácil prever esa caida. Prevista fué y anunciada y demostrada hace mas

de veinte años; pero los videntes fueron tratados de visionarios. ¡En pleno siglo diez y nueve volver el mundo al paganismo! Insensato el que lo diga y estúpido el que lo crea. Y sin embargo, el paganismo en sus elementos constitutivos continuaba invadiendo la sociedad: era ya el mismo paganismo. Para hacer paganas las almas, no hay necesidad de ídolos materiales. El mundo era pagano, ántes que la mano del hombre ofreciera sus adoraciones á dioses de mármol ó bronce. El paganismo es la negacion del Verbo encarnado y de lo sobrenatural divino; y como consecuencia inevitable, la adoracion de lo que no es el verdadero Dios, de lo que no es lo sobrenatural verdadero. Pues adorar lo que no es el verdadero Dios, es adorar un Dios falso, es adorar á Satanás, es ser pagano. «Que el objeto de la idolatría, dice Tertuliano, tenga ó no una forma plástica, no por eso deja de ser idolatría (1).»

Como el alma llama al cuerpo, el culto interior llama al exterior. En la antigüedad, Satanás gozaba de uno y otro: de entrambos goza todavía en las na-

(1) *Idolum aliquandiu retro non erat... Tamen idololatria agebatur, non in isto nomine, sed in isto opere. Nam et hodie extra templum et sine idolo agi potest Idolol., c. III.*

ciones idólatras. Satanás no se muda ni envejece: lo que fué, lo quiere ser; lo que tuvo, lo quiere tener. Y tanto mas lo quiere, cuanto que los oráculos, las evocaciones, apariciones, curaciones y prestigios eran el principal instrumento de su reinado y una parte integrante de su religion. Era pues infalible, que mas tarde ó más temprano volveria con todo ese cortejo de prácticas victoriosas, hábilmente modificadas segun los tiempos y las personas. Así hablaba la lógica, que esperaba con confianza, ó diremos mejor, con terror la confirmacion de sus razonamientos. Así se encontraba el mundo, cuando en el pueblo mas racionalista del globo comienzan á manifestarse mil fenómenos extraños, que se atribuyen á agentes sobrenaturales y cuyo conjunto ha tomado el nombre de *Espiritismo* ó *Religion de los espíritus*. Hé aquí su parte histórica.

«Hácia el año de 1850, dice uno de sus grandes sacerdotes, llamaron la atencion en los Estados-Unidos de América diferentes fenómenos extraños, que consistian en ruidos, golpes y movimientos de objetos, sin causa conocida. Estos fenómenos se realizaban muchas veces espontáneamente con una intensidad y una persistencia singulares; pe-

ro se observó tambien, que se producian mas particularmente bajo la influencia de ciertas personas, á quienes se designó con el nombre de *Mediums*, y que podian provocar esos fenómenos á su arbitrio, lo cual permitió repetir los experimentos.

»Para esto se sirvieron con preferencia de mesas; no porque este objeto sea mas favorable que otros (1), sino únicamente porque es movable, mas cómodo... obtuviéronse rotaciones de la mesa, despues movimientos en todo sentido y se las vió dar saltos repetidos y caerse y levantarse y dar golpes con violencia, etc. Es el fenómeno que se designó en un principio con el nombre de *Mesas giratorias*.

»No se tardó en reconocer en estos fenómenos efectos inteli-

(1) Esto no es seguro; el demonio no hace nada sin motivo. En toda la antigüedad, las mesas fueron los objetos privilegiados de que se sirvió para dar los oráculos. Conocido es el famoso texto de Tertuliano: *per quos* (dæmones) *mensæ divinare consueverunt*. Generalmente las mesas son de madera, y se sabe que la adivinacion por medio de la madera fué anatematizada en el Antiguo Testamento: *Maldito el que dice al madero: Despiértate y levántate. ¿Por qué esta preferencia? ¿No será, porque Satanás haya querido hacer servir para el afianzamiento de su imperio la madera en la que habia vencido y por medio de la cual le habian de vencer un dia? Ut qui in ligno vincebat, in ligno quoque vinceretur.*

gentes. Así, el movimiento obedecía á la voluntad: la mesa se dirigia á la derecha ó á la izquierda de una persona designada; se levantaba, segun se le mandaba, sobre uno ó dos piés, daba el número de golpes que se pedia, marcaba el compás, etc. Desde entonces fué cosa evidente que la causa no era puramente física; y segun aquel axioma de que: *Si todo efecto tiene una causa, todo efecto inteligente debe tener una causa inteligente*, se sacó la conclusion de que la causa de este fenómeno debia de ser una *inteligencia* (1).»

El razonamiento no tiene réplica, como el hecho en sí es incontestable: mas ¿de qué naturaleza era esa inteligencia? Esta era la cuestion. «El primer pensamiento fué, que todo eso podría ser un reflejo de la inteligencia del médium ó de los asistentes; pero la experiencia demostró pronto que esto era imposible, supuesto que se obtuvieron resultados que estaban completamente fuera del pensamiento y de los conocimientos de las personas presentes y aún en contradicción con sus ideas, volun-

(1) Allan Kardec, *le Spiritisme á sa plus simple expression*, p. 3 et 4.—Allan Kardec es un seudónimo dado por los Espíritus á Mr. Reivuil, el cual en otra existencia precedente, habia sido soldado breton con el nombre de Allan Kardec.

tad y deseo; no podian, pues, pertenecer sino á un ser invisible.

»El medio de asegurarse de esto era muy sencillo. Se reducía á entrar en conversacion con aquel ser, lo que se hizo por medio de un número convenido de golpes, que significasen *sí* ó *no*, y designasen las letras del alfabeto; de esta manera se obtuvieron respuestas á las diferentes preguntas que se hicieron. Es el fenómeno que se designó con el nombre de *Mesas parlantes*.

»Todos los seres que se comunicaron de este modo, interrogados sobre su naturaleza, declararon ser *Espíritus* y pertenecer al mundo invisible. Idénticos efectos se habian producido en gran número de localidades con intervencion de personas diferentes y habian sido además observados por hombres muy serios é ilustrados; por lo cual no era posible reputar todo esto efecto de una ilusion. De América pasó el fenómeno á Francia y al resto de Europa, donde por espacio de algunos años estuvieron de moda las mesas giratorias y parlantes, y vinieron á ser el entretenimiento de los salones. Despues, como ya no hicieran novedad, se las orilló para pasar á otra distraccion...

»Las comunicaciones por golpes dados eran lentas é incom-

pletas. Se observó, que adaptando un lapicero á un objeto movable, á una cesta, tablilla ú otra cualquier cosa, y poniendo encima los dedos, este objeto se ponía en movimiento y trazaba caracteres. Mas adelante se reconoció, que esos objetos no eran mas que accesorios de que se podía prescindir. La experiencia demostró que el espíritu, obrando sobre un cuerpo inerte para dirigirlo segun su voluntad, podía obrar igualmente sobre el brazo ó la mano para dirigir el lapicero.

«Hubo entonces *Mediums escribientes*, es decir, personas que escribian de una manera involuntaria bajo el impulso de los Espíritus, de los cuales por consiguiente eran intérpretes é instrumentos. Desde este momento las comunicaciones no reconocieron ya límites... (1)»

Á los mediums escribientes se agregan ya hoy los *Mediums evocadores* y los *Mediums curadores*. Los primeros, que á los ocho años eran ya muy numerosos, obtuvieron los fenómenos mas sorprendentes: apariciones de espectros ó de flamas fosforescentes, sonidos articulados, escrituras espontáneas (2), rigidez é

(1) Allan Kardec, *le Spiritisme á sa plus simple expression*, p. 4 et 7.

(2) Sobre una mesa y á veces sobre un

insensibilidad de todos los miembros del cuerpo, inmovilidad instantánea de todos los relojes de una casa, etc.

»En cuanto á los segundos, se ve que se van extendiendo, segun lo han anunciado los espíritus, y esto con la mira de propagar el *Espiritismo* por la impresion que este nuevo orden de fenómenos no puede ménos de producir en las masas; pues no hay quien no tenga anhelo de la salud, áun entre los mas incrédulos.... Entre el magnetizador y el médium curandero hay la diferencia capital de que el primero magnetiza con su propio fluido, y el segundo con el que emana de los espíritus. Los médiums curanderos son uno de los mil medios *providenciales* para acelerar el triunfo del espiritismo (1).»

Tales son hasta el presente los

sepulcro se pone una hoja de papel, donde se han escrito diferentes preguntas. Se pide al espíritu que responda á ellas. A pocos instantes, tomáis el papel y encontráis la respuesta claramente escrita. Estas son las que se llaman *escrituras directas*. La antigüedad pagana las conocia bajo el nombre de *oráculos entre sueños*, de los que hemos citado algunos ejemplos.

(1) *Revue Spirite*, Enero de 1864, p. 10. — Que los demonios puedan operar curaciones más ó ménos reales, cosa es que parece incontestable. Tertuliano explica el secreto; y los numerosos *ex votos* suspendidos en las paredes de los templos paganos de otros tiempos atestiguan la creencia de los pueblos. Digan lo que quieran, los espiritistas no han llegado á tanto. Su gran médium curandero, el zua-vo (no pontificio) Jacob, cuya fama ocupó á todo Paris en el año 1867, acabó por un chasco completo.

principales fenómenos espiritistas, y los modos ordinarios de comunicación con los espíritus. Pero, en fin, ¿qué debe pensarse de esos fenómenos, y qué espíritus son esos?

Decir como algunos dicen: «Niego todos esos fenómenos, porque no he visto ninguno,» es lo mismo que decir: Niego que existe Pekin, porque yo no he estado allí nunca. Es decir á los testigos de estos fenómenos: Os habeis engañado ó engaÑais. Pues bien, este cumplimiento se dirige, no á algunos individuos fáciles de seducir ó cómplices interesados de una mentira grosera; sino á millares de hombres serios y respetables, de todos los paises, que no se conocen, que no habiéndose nunca visto se encontrarían alucinados el mismo dia y á la misma hora, ó se convendrían para afirmar como verdadero un hecho materialmente falso. Es decir, en fin: Niego porque niego. Pero en la lengua francesa la palabra *niego* viene de la palabra *tonto*, y la negacion sin puebas es una necedad. Dejémosela á esos que se la permiten, y pasemos adelante.

Dicen muchos: «Estos fenómenos existen, pero no tienen nada de sobrenatural. Juegos de física, entretenimientos, cuando más resultados de ciertas in-

fluencias fluídicas, no son mas que eso.»

¡Juegos de física! ¿Y la prueba?

(Se continuará.)

SECCION RELIGIOSA.

INGLATERRA Y EL CATOLICISMO.

II.

MOVIMIENTO CATÓLICO.

Leemos en una carta de Lóndres dirigida á un periódico extranjero:

«El movimiento católico aumenta en Inglaterra de una manera fabulosa. Los fieles de la diócesis del Cardenal Manning han contestado dignamente al ardiente llamamiento que este les dirigió en favor de las escuelas católicas; cada dia se verifican conversiones importantes, que por lo numerosas y continuas, pasan casi inadvertidas para el público; en todas las diez y seis diócesis de este reino se levantan nuevas iglesias; en una palabra, todo indica que la hora de la regeneracion de la sociedad inglesa ha llegado.

Lo que hace concebir á los católicos mas lisonjeras esperanzas, es el incremento que las escuelas católicas van tomando. La Iglesia allí, como en todos los paises donde logra establecerse, hace, entre otros, un bien inmenso. El comité de las escuelas católicas, reconocido por el Gobierno, funciona de una manera admirable. Esta institucion, fundada en 1847 por los Obispos, fijó, de acuerdo con el

ministro del ramo, los subsidios para la instruccion, como por ejemplo, los gastos del personal y del material de las escuelas. El comité quedó autorizado para abrir escuelas normales y para otorgar los títulos que acreditan la suficiencia de los profesores, y desde la época de la autorizacion hasta la fecha, han salido de sus escuelas normales más de cuatrocientos ó quinientos profesores y de ochocientas ó novecientas profesoras. Solo el año pasado reunió dicho comité la suma de noventa mil libras esterlinas para gratificaciones á los maestros y premios á los alumnos. Para obtener esta distincion es preciso conseguir el primer lugar en las materias de la instruccion religiosa.

Están en proyecto varias peregrinaciones, y, dado el fervor de los católicos ingleses, me prometo que estarán concurridísimas. También varios ingleses tratan de tomar parte en la peregrinacion á Nuestra Señora de Lourdes, que en Italia, Austria, Baviera y Suiza se prepara para el mes próximo.»

Inglaterra adelanta á paso de gigante por el camino de su regeneracion; en cambio otras naciones caminan á pasos ajigantados hácia el abismo de su ruina: están ciegas, y solo la mano de Dios puede detenerlas. ¿Merecen que Dios haga á su favor nuevos milagros? Los que se empeñan en ser ciegos, raras veces alcanzan la

gracia de Dios, raras veces ven el abismo hácia que caminan.

III.

LIBERTAD DE LOS CATÓLICOS EN LA GRAN BRETAÑA.

Hablando los periódicos extranjeros de la libertad de que gozan los católicos en la Gran Bretaña, refieren el siguiente hecho:

«El domingo último tuvo lugar en Lóndres una solemne fiesta católica, preparada por los miembros de la sociedad titulada «Liga de la Cruz,» á la que se unieron las diferentes sociedades católicas de aquella populosa ciudad.

»Una muchedumbre inmensa, compuesta en su mayoría de obreros católicos, atravesó, con una bandera y una música al frente, una porcion de calles, dirigiéndose á las cercanías de la estacion de la Victoria, en que se elevará dentro de breve tiempo la catedral de Lóndres.

»El señor Cardenal Manning fué objeto de entusiastas y espontáneas ovaciones. Despues de estas calurosas manifestaciones, el Padre Lockhart, misionero apostólico, dirigió la palabra á los fieles, arrancando calurosos aplausos. El orador explicó el objeto de la demostracion, que no fué otro que hacer una manifestacion de fé católica, de fidelidad á la Santa Sede y de protesta contra la corrupcion que tantos estragos hace en la clase obrera.

»Despues del Padre Lockhart, el Sr. Cardenal Manning se dirigió á

la multitud, espresando el gozo que embargaba su corazón de Apóstol y de Padre. Habló de la futura catedral de Londres, y escitó á los obreros á que combatan la corrupcion de costumbres. Antes de terminar el discurso pidió á aquella multitud de fieles que se asociaran para pedir al Padre Santo la bendición apostólica.»

La conducta del Gobierno inglés contrasta notablemente con la de los demás Gobiernos de Europa. En la protestante Inglaterra se permiten manifestaciones católicas, y en las naciones católicas se las prohíbe.

IV.

COINCIDENCIA SINGULAR.

A cada persecucion dirigida contra el Papa, el Catolicismo ha ganado terreno en Inglaterra. Cuando Pio VI, arrebatado de Roma por los franceses, murió prisionero en Valence, los ingleses, profundamente impresionados por la firmeza del Pontífice, permitieron al Cardenal escocés Carlos Erskire que celebrase á su intencion en San Patricio de Londres unos solemnísimos funerales, á los que asistieron los ministros plenipotenciarios de todas las córtes católicas, y tambien el representante de Rusia. Hacía 270 años que la protestante Inglaterra no habia permitido celebrar en su territorio tales homenajes á los Pontífices romanos que habian fallecido.

Cuando Pio VII fué despojado

por Napoleon I de su poder temporal, los ingleses se vieron obligados por sus intereses políticos á tomar la defensa del Papa-Rey. Contribuyeron á restablecerle en su trono y á que las potencias le enviaran sus plenipotenciarios. Y poco á poco se ha venido llevando á cabo en Inglaterra la inmensa obra de justicia, que se llama la *Emancipacion de los católicos*, y que ha producido y produce en las orillas del Támesis frutos tan saludables como de verdadero consuelo.

Cuando Pio IX fué obligado por los revolucionarios de Italia á retirarse á Gaeta, Inglaterra no olvidó al Pontífice desterrado. Entonces fué cuando el intrépido Pontífice concertó con el Cardenal Wiseman el restablecimiento de la gerarquía católica en el Reino Unido, terminándose dicha obra de reconstruccion en 1850. Al mismo tiempo que la herejía liberal hacia nuevos prosélitos en la Europa meridional, en Inglaterra brillaban nuevos y vastos horizontes para la Iglesia, que bien pronto contó entre sus Cardenales un sacerdote eminente por su piedad, ciencia y valor, el Sr. Manning, Arzobispo de Westminster.

Y hoy, ¿qué sucede? La revolucion contra el Papa ha atraído al Vaticano un respetable número de miembros de la Cámara de los Comunes; ¿quién puede señalar los sucesos extraordinarios, las nuevas conquistas y los gloriosos triun-

fos de que la crisis actual puede ser el prefacio?

Admiremos los designios de la Providencia. Así como otras veces los cristianos brotaron de la sangre de los mártires, hoy los excesos de los revolucionarios multiplican las conversiones. Ellos, en efecto, son los misioneros inconscientes que hacen renacer el Catolicismo en Inglaterra.

SECCION LITERARIA.

EL NIÑO HUÉRFANO.

(Conclusion.)

Triste situacion la mia,
 pues no viven los que ántes
 mis lágrimas enjugaran
 y remediaran mi hambre.
 Todos aquí me desprecian
 como pobre vergonzante,
 porque huérfano en la tierra,
 pido, por Dios, que me amparen;
 por eso vengo llorando
 ante los piés de esta Imágen
 rogándola con afán
 que nunca deje de amarme.
 La Virgen de la Cabeza,
 segun me enseñó mi madre,
 es Imágen de una Virgen
 que entre todas sobresale
 por ser la Madre de Dios
 en cuya fé he de salvarme.
 Por eso vengo á sus piés
 contándola mis pesares
 y bañando con mis lágrimas
 estos bruñidos pilares,
 que entrañan tantos recuerdos
 y guardan tantas bondades....
 Dejad, pues, rece á la Virgen
 un Ave-Maria y Salve,
 que es la oracion cotidiana

que á su presencia me trae.
 —¿Y no pides á Maria
 la salvacion de tus padres?
 —Yo le diré, hermano mio,
 lo que suplican mis ayes:
 cuando me acerco á su iglesia
 y beso aquestos umbrales
 donde se sientan los hombres
 y se arrodillan los ángeles;
 yo la saludo á Maria
 diciéndola: «Dulce Madre,
 bien vés que estoy en el mundo
 cual mísero navegante,
 que boga sin rumbo cierto
 perdida su frágil nave;
 bien vés que nadie me ampara,
 que nadie alivia mis males,
 y que todos me desprecian;
 de mi todos se retraen.
 Virgen santa, tú que eres
 la proteccion mas amable,
 consuela á este desgraciado;
 sé tú mi auxilio constante;
 tén de mí misericordia
 y llévame dó radiantes
 de gloria, cerca de tí
 descansan mis caros padres.
 Llévame allá, Virgen santa;
 será mi gozo mas grande
 cuando en el cielo con ellos
 tus gracias y dones cante.»
 Esto rezo, buen hermano,
 ante los piés de esta Imágen
 todos los dias que acudo
 á llorarle mis pesares.

III.

Tres dias hace que el niño
 no se presenta en la Ermita;
 que no suena la campana
 ni se llora en la capilla:
 tres dias van ya pasando
 que un alma cristiana y pia
 aguarda que el niño venga
 á visitar á Maria,
 para ofrecerle su apoyo
 en su existencia afligida.
 Es en vano; el sol se esconde
 por las montañas vecinas,
 las flores cierran sus cálices

y ya refresca la brisa:
 es en vano; ya las sombras
 las altas cumbres dominan
 y el ave vuela á su nido
 y vuela con ella el día;
 en vano es que el sacerdote
 gire por do quier su vista,
 ora mirando hácia el puente,
 ya del cerro á la alta cima:
 todo en vano, el huerfanito
 no ha parecido en tres días
 y nadie puede decirse
 que habrá sido de su vida.
 —Pobre huerfanito, pobre,
 el sacerdote decia:
 ¿Qué será de tu existencia?
 ¿Del hambre inocente víctima
 habrás sido, sin que el mundo
 presenciare tu agonía?
 —¿Por qué tu celeste Madre,
 (el Ministro repetia)
 no me ha avisado con tiempo?
 Y viendo que no venia
 el pobre niño á quien él
 esperaba ya há tres días,
 con el pesar en el alma
 por aquella obra perdida,
 se levantó, entró en el templo
 y así dijo ante Maria:
 —Dime, Madre de bondad,
 del hombre esperanza y vida:
 ¿Qué fué de aquel huerfanito,
 que en esta humilde capilla
 tantos ayes suspiraba,
 tantas lágrimas vertia,
 y á vos tantas veces, Madre,
 en su acento repetia?
 Dime, dime, Virgen pura,
 dime ¿vive á quien ansía
 librar de tanto infortunio
 mi amor á tí, Madre mia?
 Calló el Ministro de Dios,
 y una ráfaga divina
 iluminó el santuario
 de la modesta capilla;
 y una voz como del cielo,
 era la voz de Maria,
 respondió al santo varon
 estas palabras dulcísimas:

—«Siervo mio, no suspires
 ni por el niño te aflijas:
 aquel pobre desvalido
 que aqui triste padecia
 es hoy un ángel hermoso
 que vive la eterna vida.
 El me pidió por sus padres;
 quiso ver la gloria mia.....
 llevéle á Dios, y hoy contento
 la pátria celeste habita.

»Así premio yo á los niños
 que á su edad pura y sencilla
 saben amar á sus padres
 y aprecian la virtud mia
 como apreciarla ha sabido
 el Huérfano de la Ermita.»

ANTONIO SANCHEZ BARRIOS.

DOCUMENTOS IMPORTANTES.

CIRCULAR

DEL CARDENAL SIMEONI,

(dirigida al Cuerpo diplomático cerca
 de la Santa Sede.)

«Palacio del Vaticano, 23 de Agosto de 1877.—Después que el Padre Santo, en su memorable Alocucion del 12 de Marzo de este año, deploró con acentos que hallaron tan poderoso eco en todos los corazones católicos, los innumerables ataques dirigidos, desde la época de la invasion, contra la Iglesia y su poder, se debia esperar que los que gobiernan actualmente evitarian nuevas aficciones al venerable Pontífice.

»Pero éstos, por el contrario, han perseverado en su actitud hostil; y en estos últimos días, por actos tan ilegales como injustos y sacrilegos, han inundado de amargura el corazón de Su Santidad, hiriendo al mismo tiempo los sen-

timientos religiosos de los romanos, y han perpetrado la destrucción de diversos monumentos históricos y artísticos.

»Los actos á los que aquí se alude, son: la clausura de las iglesias de San Antonio Abad, en el Esquilino, de Santa Marta, en la plaza del Colegio romano, y la ocupación del Oratorio anejo á la iglesia de Santa María de la Scala.

»Se piensa transformar la primera iglesia en hospital, la segunda en cuartel, y el oratorio en gimnasio.

»Los medios puestos en práctica para tal empresa, han sido de los más elementales y despóticos.

»Por lo que toca á la iglesia de San Antonio, que sirve de sucursal á la parroquia de Santa María la Mayor, el 7 de este mes se advirtió al Cura de viva voz que el edificio sería ocupado al día siguiente; después, algunas horas más tarde, se le anunció por escrito que la orden había sido suspendida; en fin, en la mañana del 13, á pesar de sus protestas, y aunque el Santísimo Sacramento se hallaba todavía en la iglesia, se pusieron sellos á las puertas.

»Con la iglesia de Santa Marta se usaron todavía menos formalidades.

»En el mismo día 13 se presentaron en ella algunos miembros de la junta liquidadora, sin hacerse anunciar, prohibieron al único guardian secular presente que llamara al superior Eclesiástico, y

cuando no se hallaba allí nadie para hacer una legítima protesta, pusieron sellos en las puertas interiores, y haciéndose entregar las llaves por el guardian, cerraron también la puerta exterior.

»Cuanto al Oratorio de la Scala, después de previo aviso dado verbalmente por el secretario de dicha junta al superior de la iglesia, la junta tomó posesión de este lugar santo en la mañana del 4 del corriente y lo cedió, por medio de otro proceso verbal, al municipio de Roma, representado por un empleado municipal.

»Así se ha llevado á cabo esta triple ocupación sacrílega.

»Para justificarla no se puede alegar título alguno jurídico, y ni siquiera una apariencia de legalidad. Esto no solo lo condenan el derecho divino y eclesiástico, sino que también las disposiciones mismas de la ley civil. Y en efecto, el artículo 18 de la ley de 7 de Julio de 1866 sobre las corporaciones religiosas, contiene la siguiente disposición: «Están excluidos de la devolución al dominio del Estado y de la conversión: 1.º Los edificios destinados al culto que en efecto estén destinados á este uso, al mismo tiempo que los cuadros, las imágenes, los muebles y los ornamentos sagrados que se encuentren en el mismo caso.»

»Conforme con esta ley, en la época de la toma de posesión de los conventos de San Antonio, de Santa Marta y de la Scala, se habían

conservado sus iglesias y sus oratorios respectivos para el uso á que estaban destinados. Seria imposible explicar por qué el ministerio se apodera hoy, contra lo que prescribe la ley, de inmuebles que no han sido nunca destinados al dominio del Estado.

»En el proceso verbal de la toma de posesion de San Antonio se ha dado por pretexto la expropiacion del monasterio, llevada á cabo como consecuencia del real decreto de 18 de Agosto de 1871, promulgado en virtud de la ley de 3 de Febrero del mismo año, sobre el cambio de residencia del Gobierno. Mas es fácil de comprender que no se puede pronunciar la palabra expropiacion, cuando no ha sido precedida de una indemnizacion equivalente al objeto expropiado. Y ello es cierto que el Gobierno no ha dispuesto pagar ni ha pagado el precio de la indicada iglesia, como por el contrario pagó el convento expropiado.

»En favor de las otras dos ocupaciones no se puede aducir este futil pretexto. De todo lo cual puede deducirse cuál sea la justa indignacion del Padre Santo al ver lugares tan venerables destinados á usos profanos.

»El Cura de Santa María ejercia todas sus funciones en la iglesia de San Antonio. En ella recibian los fieles el sacramento de la Confirmacion, y asimismo los otros sacramentos; en ella se les explicaba el Evangelio, se les enseñaba

el Catecismo, y, en estos últimos tiempos, de ella recibian los consuelos espirituales los enfermos del hospital y los hermanos enfermeros que les servian. Añadid á esto que San Antonio es una iglesia monumental, cuya fachada es la única que existe en Roma de la época en que fué construida, y de su estilo. Su tribuna está adornada de una de las mejores obras de Odazzi; sus muros laterales y los dos capiteles situados á los lados están adornados de estimables pinturas de Parrocel, y la capilla de San Antonio es de gran mérito arquitectónico. Existen, además, dos mosaicos antiguos, únicos en su género, en los que aún se pueden admirar las pinturas de Nicolás Ciccignani, llamado el Pomarancio, y los milagros de San Antonio, representados en el muro por J. B. Lombardelli, llamado de la Marc.

»La Iglesia de Santa Marta, por su parte, se recomienda por su valor artistico. Celébranse allí muchas Misas diariamente; se celebran las fiestas propias de la Iglesia; las grandes solemnidades se hacen con pompa; sirve, en fin, á una numerosa cofradia ó asociacion de artistas.

»Por lo que hace al oratorio de la Scala, del cual el municipio quisiera cambiar el destino, como ántes se ha dicho sirve igualmente para las prácticas que en él celebran los discípulos de las escuelas

nocturnas del Transtébere, así como otras varias hermandades.

»En fin, si para justificar semejantes atentados, se ocurriese alegar el especioso pretexto de utilidad ó necesidad públicas, bastaría notar que el menor sentimiento de respeto á los lugares santos hubiera inducido á cualquiera otro poder á emplear las susodichas iglesias en usos diferentes de aquellos á que se quiere destinarlas. Junto á Santa Marta, y lo mismo junto á San Antonio, hay solares muchas mas extensos, y de los cuales hubieran podido servirse con más economía y ventaja para ensanchar el cuartel y el hospital.

»Así, pues, el desprecio que de las iglesias católicas hace el Gobierno, es lo que únicamente le mueve á ocupar ilegalmente y sin necesidad dos de las mejores, al mismo tiempo que llena de favores á los templos protestantes. De éstos hay gran número en los barrios mas populosos de Roma, sin que los sectarios teman verlos devueltos al Estado ó expropiados.

»Todo espíritu previsor puede comprender por estos hechos cual sería la suerte reservada á las iglesias de Roma, en un porvenir mas ó ménos lejano, si el actual estado de cosas hubiera de perpetuarse. Desde hoy es manifiesto el plan culpable que se procura ejecutar poco á poco, y que consiste en quitar al culto público, no solo las iglesias de los conventos, monasterios, cofradías, etc., sino tambien

muchas iglesias parroquiales, con el fin de disminuir arbitrariamente el número de las parroquias. Este plan ha empezado á ponerse en práctica cuando se han demolido las iglesias de San Cayo, Santa Teresa y otras. Hoy se continúa con estas nuevas ocupaciones.

»El Cardenal secretario de Estado no se puede dispensar de denunciar oficialmente á V. E. estos hechos lamentables, á fin de que se digne ponerlos en conocimiento de su Gobierno, como significativo comentario á la pretension siempre sostenida de haber, con la invasion de Roma, despojado únicamente al Soberano Pontífice de su dominio temporal, dejando por entero intactas su autoridad espiritual y su jurisdiccion sobre las personas y las cosas sagradas.

»El infrascrito aprovecha con gusto esta nueva ocasion de repetir á V. E. la expresion de su consideracion distinguida.

»Firmado: JUAN, CARDENAL SIMEONI.»

SECCION DE NOTICIAS.

Se están verificando en la Santa Iglesia Catedral los ejercicios de oposicion á la Canongía Lectoral de Sagrada Escritura, vacante por haber pasado á servir otro beneficio su último poseedor Dr. D. Juan Guiteras y Vynias. A los aspirantes de que dimos cuenta en el último número hay que añadir el Lic. D. Ramiro Fernandez y Valbuena, ecónomo de una de las parroquias de Leon y profesor en el Seminario de San Froilan.

*
* *

Una diputacion de Florencia tuvo el honor de ser recibida el dia 10 por su San-

tividad, á quien presentó el diseño de la fachada del grandioso templo que en la antigua capital de Toscana se está construyendo. El anciano y venerable Pontífice alabó mucho el trabajo, que bendijo, y al que declaró queria cooperar con una considerable suma de dinero, del que recibe de todos los fieles del orbe católico.

*
* *

En el palacio arzobispal de Tarragona se ha verificado estos dias la abjuracion de los errores protestantes en que habia incurrido, predicándolos en Reus y otros puntos de Cataluña, el presbítero alavés D. José Láruga, religioso profeso de la orden de predicadores en el convento de Corías.

*
* *

Ha fallecido en Nápoles á la edad de 62 años el ilustre príncipe de la Iglesia, Cardenal Sixto Riario Sforza, arzobispo de aquella ciudad.

*
* *

L'Unitá Cattólica ha propuesto la idea de que se suplique á Su Santidad que nombre al nuevo Doctor de la Iglesia, San Francisco de Sales, patrono de los escritores católicos. Este pensamiento ha sido acogido con entusiasmo por muchos periódicos, y Monseñor Tripepi, Director de *Il Papato* é iniciador de la reunion de la prensa católica en Roma, ha escrito al Director de *L'Unitá Cattólica* manifestándole que acepta y aprueba su idea; que le apoyará por su parte, y que con el fin de que se realice todo lo ántes posible, conviene que se firmen protestas de adhesion y se remitan á la Santa Sede.

El conocer de este asunto corresponde á la Sagrada Congregacion de Ritos.

*
* *

Por letras apostólicas de 13 de Setiembre último el Padre Santo Pio IX ha erigido canónicamente la universidad católica de Angers, nombrando jefe de la misma á monseñor Carlos Emilio Treppel, Obispo de aquella ciudad.

*
* *

BOLETIN

DE LOS

Circulos Católicos de Obreros.

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE LUCENA.

La Junta directiva de este Círculo en union con los Profesores de la Academia del mismo, en cumplimiento á lo que previene el artículo 19 del Reglamento, dá principio á sus clases el dia 4 de Noviembre próximo.

Inútil nos parece encomiar la utilidad y ventaja de estas clases para los obreros y artistas de esta ciudad. Los estudios que con relacion y aplicacion á sus respectivas artes é industrias han de formar el rico caudal de sus conocimientos, esplicados con claridad y acomodándose en cuanto sea posible á la índole y circunstancias de los que han de aprender, contribuirán sin duda alguna á obtener provechosos resultados de utilidad práctica en beneficio de esa modesta clase de la sociedad, que tanta necesidad tiene de estos conocimientos, y de los que vive alejada tal vez por los escasos medios de su fortuna para adquirirlos.

Á esta porcion de la sociedad, y á aquellos que faltos de recursos viven en la ignorancia, pero con deseos vivísimos de adquirir los conocimientos que sean útiles por

su aplicación á las respectivas artes, profesiones ú oficios, dirige su voz amistosa el Círculo Católico de obreros, invitándolos y poniendo á su disposición clases gratuitas en aquellas horas mas cómodas y compatibles con sus ocupaciones, á fin de que no se vean privados de lo que tanto han menester, y ensanchen cada un dia más la esfera de sus conocimientos, lo que de otro modo y en las circunstancias actuales les seria difícilísimo.

Ya podemos asegurar se van tocando resultados que hablan muy alto en favor de esta institución. En los pocos meses que cuenta de existencia asciende á mas de veinte el número de adultos, honrados artesanos en su mayoría que asisten á la clase de dibujo, y cuya aplicación y aprovechamiento les honra en gran manera, así como tambien al digno Profesor que los dirige.

Para el presente año, teniendo en consideración la Junta la índole especial de nuestra localidad y aceptando gustosa generosos ofrecimientos, se amplian las clases con una de agricultura, que de tanta aplicación es para nosotros en razón á ser tan crecido el número de personas que tienen necesidad de estos conocimientos, y dado el movimiento esencialmente agrícola que se nota en

nuestra población y su fértil y dilatado término.

La Aritmética, Geometría y sus auxiliares, esplicadas con relación á las artes, serán un medio altamente provechoso para nuestros artistas, puesto que facilitará sus trabajos, á la vez que elevará sus conocimientos á la altura y perfección que en su desarrollo progresivo han adquirido las artes.

Por último; los socios del Círculo Católico, los hijos de éstos, así como tambien los que sin serlo acepten las condiciones establecidas, podrán obtener grandísimas ventajas de estas clases, toda vez que perfeccionarán los conocimientos adquiridos, ó les servirá de preparación ó como de adelanto para escuelas superiores ó colegios.

Esperamos que nuestra voz encontrará eco en la clase obrera, á cuyo bien moralidad é instrucción, especialísimamente se dirige nuestro cuidado, estando dispuestos á no omitir nada aun á costa si necesario fuese en su obsequio de sacrificios los mas grandes.

Desde el dia queda abierta la matrícula, en la Secretaría del Círculo Católico, de todas las asignaturas que á continuación se espresan, quedando tambien fijado en un cuadro y sitio de cos-

tambre los Profesores á cuyo cargo están respectivamente aquellas, y la distribución de horas, advirtiendo que las clases todas son en las primeras de la noche para facilitar la asistencia á los obreros.

ASIGNATURAS.—Religion y moral.—Historia Sagrada.—Aritmética.—Geometría.—Dibujo.—Agricultura.—Geografía.—Higiene y Urbanidad.—Música.

Lucena 8 de Octubre de 1877.
—El Presidente, *Pedro Romero Fernandez*.—El Secretario, *Manuel Orellana y Arroyo*.

*
* *

CÍRCULO CATÓLICO DE BENAMEJÍ.

Memorable será en los fastos de este religioso pueblo el día 16 del pasado Setiembre, en que tuvo lugar la solemne instalación del Círculo Católico de Obreros. El Señor, inspiró en todos para dicha nuestra, un mismo espíritu de fervor y entusiasmo y la función religiosa celebrada en nuestra parroquia en la mañana de este día, fué majestuosa en lo posible y adecuada á la grandeza de la obra que se inauguraba. Prévias las atentas invitaciones por la junta directiva, la concurrencia fué numerosísima, y la devoción en todos extraordinaria. El Sr. D. José Puit e y Lucena Pbro. Coadjutor de esta Iglesia, en un sermón muy bien meditado es-

puso las ventajas de los Círculos Católicos, logrando llevar el convencimiento al ánimo de su auditorio que unánime expresó al orador los esfuerzos y el auxilio que estaban resueltos á prestar á tan grande obra. Seguidamente y con acompañamiento de la banda de música se dirigió ordenada la concurrencia á la modesta casa destinada para la reunión de los obreros, y el Sr. Arcipreste declaró abierto el Círculo, dirigiendo muy sentidas frases al pueblo, que así tan dócil é ilustrado mostraba corresponder á los deseos de su sábio Pastor. A la noche sócios activos y protectores se congregaron para celebrar este acontecimiento de la manera mas cordial y franca.

J. de la T.

Resúmen de las materias que contiene este número:

SECCION DOCTRINAL.—*Lo que es el espiritismo*, segun Gaume.—SECCION RELIGIOSA.—*Inglaterra y el catolicismo*, continuation.—SECCION LITERARIA.—*El niño huérfano*, conclusion, por D. Antonio Sanchez Barrios.—DOCUMENTOS IMPORTANTES.—*Circular del Cardenal Simeoni*.—SECCION DE NOTICIAS.—BOLETIN DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS.—*Apertura de escuelas en Lucena*.—*Inauguración del Círculo Católico de Benamejí*, por D. J. de la T.

CÓRDOBA: 1877.

Est. tip. LA ACTIVIDAD,
Liceo, 41.